UNIVERSITE MOSTAFA BENBOULAID BATNA 2 Année Universitaire : 2023/2024
FACULTE DE TECHNOLOGIE, DEPARTEMENT D’ELECTRONIQUE Matiére : Théorie du signal

T.D. : Série N°1+2 (Signaux + Série de Fourier)

Exercice 1 :
a) avec t € R* (sauf indication) Représenter graphiquement les signaux suivants :

t
0 ailleurs 0 aillewrs 3
sin(2 rt) i .
xs(t) = 2cos(2 nt) +cos(4 mt), x4(t) = “omr ,x,(t) =sin(2 t) - sin(20 t), xg(k) = e k € N

b) Déterminer les expressions des signaux suivants
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Exercice 2 :
it la configuration ci-contre, a :(Pla reau) et N
So configuration ci-contre, avec : (P1 au bureau) e sson: | | Busaaii

(P2 a la maison) deux personnes en communication vidéo
conférence via Viber. Déterminer pour chacune des
personne (P1 et P2) : Le (les) signal (aux) utile (s), le

(les) bruit (s), I’(les) émetteur (s), le (les) récepteur (s), le

(les) canal (aux) de transmission

Exercice 3 :
Classifier morphologiquement et

phénoménologiquement (temporellement)

les signaux de I’exercice 1 ainsi que les deux

signaux ci-contre : ' E I G

1. Classifier énergétiquement le signal x(t) = 2 cos (nt + g) Justifier.
Exercice 4 :

Rappel):

sin(a = b) = sin(a) cos(b) = cos(a) sin(b)
cos(a = b) = cos(a) cos(b) F sin(a) sin(b)

sin(a) + sin(b) = 2 sin (a ;L b) cos (a ; b)
+

sin(a) — sin(b) = 2cos (a 5 b) sin (a ; b)

cos(a) + cos(b) = 2 cos (a er b) cos (a — b)
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c0s(a) — cos(b) = — 2 sm( )Sm ( ) Acos(a) + B sin(a) A% + B%cos(a + arctg y
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Euler : Cos(a) = > etsin(a) = 3




Soit le signal suivant

2 0 ) I
x(t) = =1+ 2cos <§nt - Z) + 4 sin (nt + 5) — 6 cos(4mt)

1. Quelle est : la période T, la fréquence f, et la pulsation w, de x(t)?

2. Donner la moyenne et les fréquences des harmoniques présentes dans x(t)

3. Utilisez les formules d’Euler pour écrire x(t) sous la forme complexe x(t) = Xr__. X (k) - e/27kfot|
(déterminer(X (k) et n)), ensuite déduire les paramétres de la forme cosinus de la série de Fourier de
x(t)

4. Réécrire x(t) sous la forme x(t) = Ay + Xr-; Ax cos(2mkfyt + ¢, ). Comparer avec la question (Q3)

5. Dessinez les spectres unilatéraux et les bilatéraux de x(t).Comparer les fréquences avec (Q2)

Exercice 5 : Soit le signal X(t) suivant :

2| x(b)
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Calculer les coefficients de la série de Fourier du signal X(t).
Déduire la forme cosinus et la forme complexe et tracer le spectre unilatéral

Calculer avec I’intégral les coefficients complexes de Fourier de X(t) et comparer le résultat avec(Q2

P wbdb =

Tracer le spectre bilatéral du signal x(t)

Exercice 6 Soit x(t) un signal dont la représentation spectrale (fréquentielle) est la suivante
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1. La classifier temporellement et morphologiquement les signaux Ay, @ et x(t) (justifier par une phrase)

2. Déterminer La valeur moyenne, la fréquence, la période et la pulsation du signal x(t)

3. Déterminer les coefficients de Fourier et écrire le signal x(t) sous les trois formes (somme des
harmonique, Cosinus et exponentielle (complexe) :

4. Tracer les spectres bilatéraux du signal.





